

## Oponentský posudek na diplomovou práci

Aleš Opatrný: *Zájmové skupiny, lobbying a jeho regulace v ČR*

Ve své práci se Aleš Opatrný zaměřil na problém, o němž se sice hodně mluví, avšak odborných studií na dané téma je jak šafránu: na lobbying a jeho regulaci. Jelikož jde o jednu z prvních prací, která shrnuje problematiku lobbyingu v ČR a analyzuje ji v komparativním kontextu, nutno ocenit již tento její „průkopnický charakter“.

Ocenil bych též obsahovou strukturu práce. Autor v úvodu nastiňuje problém, poté komentuje dosavadní literaturu na dané téma, v teoretické části prokazuje skutečnou znalost teorie zájmových skupin, pluralismu, neopluralismu, neokorporativismu apod., poté popisuje situaci v jiných zemích (USA, Austrálie, Kanada, EU a některé evropské státy) a na základě „zahraničních zkušeností“ se pak vyjadřuje k situaci v ČR. Jeho závěr, že by bylo vhodné lobbying u nás regulovat a že nejvhodnější je přísná forma regulace daná zákonem (nikoliv dobrovolnými etickými kodexy lobbistických agentur) a že je regulaci lobbyingu nutné doplnit i vznikem institucí, které ji budou mít na starosti a které nebudou podstatné údaje tajit, je proto vyargumentovaný a podložený. Aleš Opatrný vychází ve své diplomové práci z rozsáhlé literatury.

K práci Aleše Opatrného nemám žádné závažné výhrady, naopak, považuji ji za velmi kvalitní a doufám, že její autor bude ve svém výzkumu pokračovat.

Práce je velmi kvalitně zpracována i po formální a jazykové stránce – snad jediný překlep, na který jsem narazil, je na straně 19, kde se jako rok vydání Listů federalistů uvádí 1878, což je evidentní překlepová přesmyčka ze správného letopočtu 1788.

Mám vlastně jedinou „středně závažnou“ připomínku, jež se týká pojmu „odkrývání lobbyingu“, který autor standardně používá. Což patrně vzniklo překladem anglického „disclosure“, nicméně toto slovo má význam též „zpřístupnění“ či „zveřejnění“; například (dle slovníku) „disclosure of information“ znamená „zpřístupnění informací“, „full disclosure“ = „úplné zveřejnění“ a „compulsory disclosure“ = „povinné přiznání majetku“. Čili v rámci české terminologie by bylo jistě mnohem vhodnější volit výrazy jako „přiznávání lobbyingových aktivit“, „zveřejnění či zpřístupnění informací o lobbyingu“ apod.

Práci Aleše Opatrného rozhodně doporučuji k přijetí a navrhuji ji hodnotit stupněm výborně.

V Praze dne 29. 1. 2008

PhDr. Josef Mlejnek, Ph.D.